

西湖区留下街道：破局立新 千年古镇的活力新生



杭州城西，千年文脉绵延至今。

这里是宋高宗“西溪且留下”的灵感之地，也是硬核科技与千年宋韵碰撞的“试验场”。在杭州市西湖区留下街道，小和山科学城的科创力与高校的创新力交相呼应，焕新后的留下老街与北高峰山脚的百年文化街区共绘文创新景……

在西湖区勾勒的“科教高地”与“文创高地”蓝图下，留下街道以“和合共生”破题，在“破茧重生”的古镇肌理中，让每处风景既留下文化底蕴的厚度，也留下创新与烟火交织的温度。

■ 娄晓涵 沈琳

创新破局 加速科技成果转移转化

在留下街道科创地标——小和山科学城内，杭州微伽量子科技有限公司最新研发的新一代高精度绝对重力测量仪即将推向市场。目前，企业已与浙江工业大学、浙江大学形成紧密的产学研合作关系。

“在这里，九成以上的项目都有高校师生参与其中。”小和山科学城相关负责人用一句话道出了留下街道校地融合的深度与广度。

位居城西科创大走廊东首的留下



焕新后的留下老街历史风貌区

街道，高校实验室、科研院所与民营企业联动频繁，这与其坐拥9所高校和5家科研院所的丰富高校资源紧密相关。然而，资源富集并不能自动转化为发展动能，实验室的智慧火花也难以成为点燃区域发展的引擎。

破局，势在必行，且需要系统性思维与精准抓手。近年来，留下街道精准施策，巧妙地将辖区村社、园区与高校及科研院所串联，让沉睡的科教资源转化为强大的新质生产力发展动能。

在创新理念上，深化协同育人机制。打造校地协同促进中心，建立浙工大“知名校友企业库”等产学研“四库”，开展“双向互派”人才交流；强化“四链融合”体系，构建人才链、创新链、产业链、



留下街道大力推进环小和山创新创业圈建设

资金链深度融合产业生态，聘请科学顾问团为顶层设计提供智慧支持。

在创新路径上，推出“科技村长”模式。从高校、科研院所、知名企业中，遴选23名“懂科技、善转化”的专业人才，按照“双向奔赴”原则，下沉至15个村社和2个楼宇园区担任“科技村长”。“他们不是挂职者，而是带着资源、技术与情怀的‘发展催化剂’，推动资源导入与成果转化。”小和山科学城相关负责人说。

“科技不能只停留在论文里，更要解决实际问题。”来自浙江工业大学的卢纯福教授作为屏峰新村“科技村长”，不仅盘活了2000平方米闲置空间，吸引科技企业入驻，还带领团队为社区老人贴心设计“开箱式浴盆”，破解老年人日常助浴难题；浙江长征职业技术学院院长潘雅辉作为石马社区“科技村长”，则推动建立了大学生双创基地，每年为毕业生提供近百个优质岗位。

“科技村长”也并非单打独斗。留下街道创新构建“村长+链长”“村长+厂长”“村长+行长”等协同机制，推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合，形成科创生态闭环。目前，依托“科技村长”的资源磁吸效应，留下街道已落地西湖区天道量子研究院、西

湖人工智能应用研究院等3家科创平台，累计促成科技成果转化项目52个，引育企业106家。

在“企业+高校+研究院”协同模式的高效运转下，小和山科学城依托长期“创业陪跑”服务，助力初创企业快速发展。微伽量子正是其中之一，自2018年落地小和山科学城以来，微伽量子从一家科技成长型企业，迅速成长为国家级高新技术企业、浙江省专精特新中小企业及杭州市“雏鹰计划”企业。

如今，依托小和山科学城集聚效应，留下街道聚焦量子信息、智能制造、工业设计三大主导产业，已培育盛星能源、创式云等国家高新技术企业102家、省科技型中小企业320家，形成覆盖“基础研究—技术攻关—成果转化”全链条创新生态，助推西湖区打造创新策源和成果转化首选地。

在留下，科技之光还照进了寻常巷陌：在和家园南社区，六十多岁的王大爷借助外骨骼机器人轻松爬楼；石马社区的空中智能健身角成为居民新宠……

从“创新孤岛”到“创新热土”，留下街道的发展模式如同一把精巧的钥匙，打开了高校科研院所“富矿”与地方发展需求间的通道，推动形成“科技创新

有支撑、文化赋能有载体、成果转化有效率”的环小和山创新创业圈。

“文化+”破题 触摸一座城的文脉温度

漫步留下老街历史风貌区，青石板路映着粼粼河光，古琴声里飘出咖啡香。作为西湖区“两镇六街区”之一，这条承载着千年文脉的老街，正以沉浸式美学空间开启破茧重生之路。

老街“新生”第一步，是1129社区中心的首发亮相。今年5月，1129社区中心入选第五届杭州市民日“最具品质体验点”。

文化成为一种沉浸式体验。在这里，宋代点茶技艺与精品咖啡文化共融，非遗传承人与年轻主理人共创，诠释了“让千年文脉活在当下”的城市理念。今年“五一”假期，该社区中心日均吸引游客量超1600人次。

由此可见，留下街道的解题思路是，既要在物理空间上“修旧如旧”，又要在功能内核中“以旧换新”，通过“微改造、精提升”，营造出不同层次的生活美学，打造出历史保护与商业运营平衡的示范样本。

“我们在保护修缮的基础上，将留下老街历史风貌区构建出五大街区，探索千年古韵与现代潮流的深度融合。”留下街道有关负责人介绍，接下来，“历史文化传承街区”“潮流生活方式街区”“主理人时尚创意街区”等将陆续建成，预计今年国庆后开街。

五公里外，北高峰山脚下的法华17百年文化街区演绎着另一种新生。潮流业态与阅读空间比邻而居，古樟树荫下笼罩着特色市集摊位。依托周边山水资源优势，这里正逐步蝶变为文化与潮流共生的“森系文化商业街区”。

而在杨家牌楼，文化正转化为实实

在的共富动能。“西溪且留下”研学路线以“茶”为媒，让来自全世界的研学团队体验茶文化的魅力，也让村民的“绿叶”化作增收的“金叶”。据不完全统计，研学团队参与采茶、炒茶体验，直接带动本地村民增收约10万元，拉动周边餐饮业增收50万元，住宿业创收200万元。

文化更是一种融入日常的生活方式。近日，在“留下·有意思”书房，中科院心理咨询师程静红以“唤醒自驱力”为题，带领书友们探讨背后的育儿智慧。作为西湖区“阅读第一区”的基层载体，有意思书房坚持“月月有主题、周周有活动”，成为留下街道新晋人气阅读空间。

眼下，留下街道正全域推进优质阅读生态圈建设，持续开展“有意思读书会”“留下一本书”图书漂流，“我们都是朗读者”等多层次、多维度的阅读类活动，为群众打造“家门口的文化客厅”。

当文化流动与市井烟火互融互通，留下这座千年古镇将焕发源源不断的的城市新活力。



留下有意思书房“月月有主题、周周有活动”

图片由西湖区留下街道提供

向上生长 向下扎根 向新突破

探索金融支持共同富裕绍兴范式

2025年，既是“十五五”规划谋篇布局之年，也是浙江高质量发展建设共同富裕示范区关键之年。中国人民银行绍兴市分行深入贯彻中国人民银行、浙江省政府等联合印发的《关于金融支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》，落实中国人民银行浙江省分行关于金融支持共同富裕的工作部署，紧紧围绕绍兴市政府“加快建设产城人文融合发展的共富示范市”的工作要求，组织全市金融机构找准乡村振兴切入点、突破产业升级关键点、抢占科技创新制胜点，在高质量发展建设共同富裕示范区征程中打造绍兴样板。

■ 陈烨 洪佳萍 杨波

向上生长 产业升级加速推进

产业是促进共同富裕的基本盘。

去年底，在绍兴市委九届七次全会暨市委经济工作会议上，绍兴作出了“加快建设产城人文融合发展的共富示范市”的战略部署，并把推动产业高质量发展放在首位。

近年来，中国人民银行绍兴市分行聚焦传统产业转型升级、新兴产业培育壮大，推动金融机构以各区域辖内资源禀赋优势为基础，聚力支持“两重”“两新”“两业”等重点领域，“一地一品”推进文化金融试验区建设，“一集群一方案”助力特色产业园区、产业集群聚合升级，将金融资源引导到重点领域和薄弱环节。截至目前，排污权抵押贷款余额



嵊州剡花食品厂小笼包生产线

62.5亿元，居全省第一；全市文化及延伸产业贷款余额2158亿元，居全省前列。

大产业，强支撑。

柯桥，被誉为一座托在“布”上的城市，拥有全国生产规模最大、产业链最完整、市场销量最大、设备最先进的纺织印染产业集群，仅规模以上纺织企业从业人员就达15万人，是名副其实的母亲产业、富民产业。但在光鲜的成绩背后，行业也持续面临着技术升级、成本上升等压力和挑战。

面对“新的成长中的烦恼”，中信银行绍兴分行积极开展“进万企”活动，通过实地调研摸清企业实情、深化行业认知，并充分发挥中信集团产融并举的优势，破除机制障碍，赋能科技创新与产业创新深度融合，助推产业“焕新升级”。产业端，“印染大厂”浙江迎丰科技股份有限公司设备更新和技术改造项目、股票回购增持再贷款均落地该行，科创端，



绍兴银行在上虞开展助农直播

该行与全省“双十”重大科创平台——浙江省现代纺织技术创新中心达成战略合作，携手护航科技创新成果穿越“从0到1”“从1到100”的“死亡之谷”。企业转型升级后，为当地提供稳定的就业机会，劳动报酬也随之上涨。

小产业，大民生。

地处浙中的嵊州，不仅是越剧之乡，也是小吃文化名城。近年来，嵊州出台了《小吃产业三年行动方案（2023—2025）》等政策支持小吃经济高质量发展。

得益于浙商银行绍兴分行金融顾问团队的下沉式服务，嵊州剡花食品有限公司在创业初期获得了包括资金在内的综合性金融支持，短短两年时间，企业产值就实现了从300万元到1亿元的华丽跃升，并与周边多个优质农副产品供应商实现长期合作，带动当地就业超500人，助推产业增收，实现价值共享。

中国银行绍兴市分行针对各区域特色产业，瞄准当地乡村金融服务在各个阶段、具体领域的痛点、难点大胆创新，推出了一系列特色金融产品，如“新昌民宿贷”“诸暨农产贷”“会稽山珍、鉴湖河鲜贷”等，截至今年5月底，该行通过具有绍兴本土特色的涉农信贷产品，

“共富工坊”项目269个，贷款金额23.51亿元，助力新增就业岗位4000余人次，人均增收近3000元，辐射带动全域乡村全面振兴。

在诸暨，诸暨农商银行设立炒货产业链专营支行，推出“炒货供应链仓单质押贷款”等专项金融产品，支持覆盖炒货炒制、打包、发货等各生产环节，为“坚果同心·共富工坊”整体授信10亿元，助力该工坊人均月增收达1500元，在炒货旺季，工坊能吸纳3000余名农村剩余劳动力，以实现周边村民共富、园区企业共富，产业上下游共富的目标。

在柯桥，瑞丰银行创新运用“信用+工坊+金融”的授信模式，将普惠金融延伸至“共富工坊”项目所在村的农户和低收入人群，为榧香稽东共富工坊3000余户榧农开展整体授信，配套“共富贷”线上信用产品，发放贷款2.14亿元，实现人人覆盖、人人可贷，支持村民创业就业。

在上虞，绍兴银行打造“金融+产业+直播”的助农模式，在“亲邻农旅共富工坊”的樱桃林开展户外直播，并将梁湖水磨年糕、章镇咸烧饼、海浪荷兰小瓜、白马湖醉鱼干等当地特色农产品带到“云端”。今年以来，该行已开展5场“助农直播”，累计观看人数28.8万人，成交金额达37.9万元。

坊链融合、坊村一体、云上工坊……在金融的大力支持下，“共富工坊”的土特产不仅“产得出”“产得好”，也“卖得好”。

金融赋能，“共富工坊”向下扎根、迭代升级，乡村振兴夯基固本、提质增效，共同富裕循序渐进、水到渠成。

向下扎根 共富工坊遍地生花

缩小“三大差距”，实现共同富裕的重点难点关键点在山区海岛县、在农村农民，“一县一策”“共富工坊”是被实践证明的促进共同富裕的有效举措。

近年来，中国人民银行绍兴市分行深入学习运用“千万工程”经验，聚焦缩小“三大差距”，做好“三个结合”文章，指导辖内金融机构根据区域块状经济特征，“一县一策”精准扶持“共富工坊”相关产业。截至目前，全市已累计支持

券市场“科技板”建设的有效实践。科技创新是实现共同富裕的重要着力点，民营企业是科技创新的重要力量。绍兴是民营经济大市，根据2025年绍兴民营企业100强榜单显示，百强民企研发投入总额达到224.09亿元，相比去年增长6.13%。民营企业研发投入持续加大，离不开金融的大力支持。

2024年，中国人民银行绍兴市分行联合绍兴市科技局等部门实施金融支持科技型企业三年成长计划，以六个“优化”重点推进“六位一体”科技金融服务体系建设，构建与科技型企业全生命周期融资需求相适应的全方位、多层次科技金融服务体系，推动科技型民营企业向“新”而行、以“质”致远。截至5月末，全市科技贷款余额1667亿元，同比增长14.3%。

工欲善其事，必先利其器。

近期，中国人民银行浙江省分行推出“三个200亿”支农支小再贷款专项额度，实施“稳外贸、促消费、强科创”专项行动，中国人民银行绍兴市分行快速部署落实，创设绍央版“越贸贷”“越享贷”“越创贷”，设立100亿元专项额度，将全市科技型中小企业纳入支持范围，并以“民营经济金融服务月”为契机，组织全市金融机构加大对科技型企业的走访对接，支持合理融资需求，促进科技成果转化。

“轻资产、重知产”是科技型中小企业在融资时普遍遇到的“困扰”。中国人民银行绍兴市分行联合绍兴市市场监管局等部门创新“知识产权+保险”“知识产权+担保”等知识产权质押融资新模式，指导金融机构探索投贷联动业务，让更多“沉睡的知产”变身“活跃的资产”。截至5月底，全市知识产权、投资联动等新型融资余额65.1亿元，同比增长28.4%。

好风凭借力，扬帆正当时。中国人民银行绍兴市分行将“金融支持共同富裕”为己任，精准滴灌特色产业，普惠助力乡村振兴，科技赋能民营经济，为金融支持共同富裕示范区建设探索更多绍兴范式。

图片由中国人民银行绍兴市分行提供